

部长通道



3月8日 国家安监总局局长杨焕宁在部长通道面对众多记者的采访。

摄影/中国青年报 中青在线记者 李隽辉 赵迪

撰文/中国青年报 中青在线记者 李晨赫



3月12日，十二届全国人大五次会第三次全体会议结束后，国家旅游局局长李金早（左二）在部长通道等待接受记者的采访。

3月8日下午，人民大会堂，十二届全国人大五次会议第二次全体会议开始前，列席会议的部分国家部委负责人在北大厅的红地毯上排队接受记者采访。轮到新任银监会主席郭树清时，他已经等候了20分钟，此时离大会开始只有几分钟时间。

每年全国两会召开全体会议时，人民大会堂北大厅是列席会议的国家各部委主要负责人进出会场的必经之地，也被称为“部长通道”。从2008年起，为了有序采访，工作人员在部长和记者间拉了道隔离线，设置了发言的话筒架和音箱，为记者架设了摄影摄像台。2015年以来，工作人员提前与部委沟通，并向媒体收集问题。在“部长通道”被问到的问题，必须是公众关切且在公开场合未得到回应的。

据统计，2016年全国两会期间，部长通道开通了9次，共有38人次部委相关负责人站在部长通道的话筒前，回应了中外记者70多次提问。

1月18日，在专题讨论《政府工作报告》（征求意见稿）的国务院全体会议上，国务院总理李克强提出，今年部长通道只能比去年更好。2016年全国两会前，李克强总理就曾对部长们说：可不能记者一问你你就拱拱手一走了之，要把嘴巴张开，直截了当地回答问题。

老记者回忆，以前采访部长特别不容易，记者们都使出浑身解数，围追堵截部长。10多年前的一次全国两会，部长们刚进人民大会堂北门拔腿就往会场方向跑，一大群记者在其身后猛追。那些跑得不快的部长被记者截住，蜂拥而至的人们马上将其围得里三层外三层，工作人员出面将部长架走才得以解围。

从被围追采访到在红毯上等待接受采访，部长们的“答记者问”从选做的附加题变为了必答题。

新任教育部部长陈宝生是3月3日政协大会开幕前部长通道的首位嘉宾。他回应了择校热、学区房的问题。交通运输部部长李小鹏是部长通道上的新人，他对接连抛过来的“交通拥堵费、小汽车摇号、共享单车”等和民生息息相关的话题，坦诚作答。国家发改委主任何立峰今年首秀部长通道。在不久前，他接替徐绍史，出任国家发改委主任。和何立峰履新时间差不多的司法部部长张军，就如何看待“律师执业权益受到侵害”“天价司法鉴定费”回答了记者提问。

民政部部长黄树贤是部长通道的老面孔。去年，担任监察部部长的他，回应了中央巡视组为何要杀“反腐回马枪”的问题。今年，他承诺，将加快养老院建设，放开养老市场，全面提高养老院质量。从黄树贤手中接过监察部部长接力棒的是杨晓渡。他首先用4个字回应反腐力度减弱的传言：无稽之谈！杨晓渡的回答几乎没有停顿，语气严肃有力，逻辑清晰。媒体席的一位记者说：怪不得人家能审腐败分子，我要是面对他也得招了。

每年的部长通道都是媒体的必争之地。在这块短短的红毯上，有些故事正在发生，有些已经成为历史。拦部姐的功夫不再有用武之地，记者不需要再在茫茫人海中准确发现部长的身影，并冲进人群把部长拉到镜头前。取而代之的是“喜感哥”朱恒顺（部长通道主持人），在记者发问之前，总是将尖锐的问题最先抛给部长：我先替大家问一个问题。

今年的三脚架比往年都要多，媒体不仅架摄像机，还要架手机等直播设备。随着媒体的发展和融合，直播成为各家争夺观众的第一场战役。包括传统纸媒在内的多家媒体，都在摆放麦克风的台子前不断协商甚至争吵，希望能把自己的logo放在最显眼的位置。这个台上被放置了至少40个麦克风和标识，而2011年接受提问的原工信部部长李毅中面前只有20余个麦克风。

如今，两会部长通道已不是媒体和公众接触部长们的唯一渠道。中国政府网年初开通了“部长之声”栏目，不到两个月，23条部长的热点回应全部上网，访谈、座谈、发布会等实录也一并晒到网上。今年全国两会前，国务院新闻办公室的各大部委新闻发布会密集召开，几乎都是一把手率队亮相。



3月13日，教育部部长陈宝生在会场门外的部长通道接受记者采访。



3月13日，记者在会场门口追访环保部部长陈吉宁。



3月8日，银监会主席郭树清在部长通道的采访区前等候。



3月9日，国家发改委主任何立峰经过部长通道。



3月12日，工作人员邀请审计署审计长刘家义前往部长通道接受记者采访。



3月12日，国务院发展研究中心主任李伟从会场步入部长通道。